

Todo clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 24, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 477. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 450 p.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Lunes 19 de Noviembre de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.262

EL ACTO DE AYER

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

La cuestión de los cuarteles

A las diez y media de la mañana se reunieron, en el despacho de la Alcaldía, la mayor parte de los concejales, presididos por el Sr. Vázquez de Parga, con la comisión de ingenieros militares formada por los Sres. Durango, Vidal y Soler.

La reunión tuvo por objeto un cambio de impresiones sobre la cuestión de los cuarteles. Y aunque de ella guardaron los reunidos una reserva muy explicable, pudimos averiguar algún detalle de lo tratado.

Parece ser, y las manifestaciones que siguen admiten cualquier rectificación, pues son notas adquiridas particularmente, que se dio cuenta de la visita a la casa del Ateneo Salamantino, sita en la plazuela de Colón, por si pudiera utilizarse para el Gobierno militar.

En cuanto a la construcción de los nuevos cuarteles en las eras de la Glorieta, quedó casi ultimado por los señores concejales la gran conveniencia de dicha obra.

Para ello, y con objeto de correr la línea de fachada, se entrará en negociaciones con el dueño de las tierras colindantes para cercar en la superficie del cuartel una cabida de 24.000 metros en vez de 18.000 que tienen las eras de D. Pablo García.

Se estudió el medio de acoplar el coste de la obra con los recursos al efecto.

Y como parece ser que el Ayuntamiento, según preceptúan disposiciones vigentes, necesita anticipar el coste, reintegrable después en los presupuestos del Estado, se creyó oportuno verificar una operación económica con un Banco mediante la garantía de personas pudientes de la capital.

Mas como una comisión del comercio de la plaza se había ofrecido para tal fin, es probable que hoy, en el Concejo, haya una importante reunión para sancionar con el prestigio de firmas responsables la cantidad que necesita Salamanca para realizar sus anhelos de guarnición.

Otra multitud de aspectos de esta cuestión vitalísima fueron examinados en la reunión. Pero como fué privada y no se facilitó nota oficial a la prensa, no queremos nosotros violar el secreto de gestiones de alto interés para la población.

Consignamos tan sólo una referencia fragmentaria, cazada por una indiscreción periodística y en provecho del público.

A la una de la tarde de ayer fueron obsequiados los ingenieros militares con un almuerzo íntimo, ofrecido por el Ayuntamiento, en los comedores de Términos, y al que asistieron los Sres. Vázquez de Parga, Castro, Sánchez Pérez y Secall.

Y por hoy nada más sobre este asunto interesantísimo para el porvenir de Salamanca.

DE AYER A HOY

LA UNICA VERDAD

Entre la gárrula y desesperante atonía mental que consume los cerebros españoles entregados a las disputas más vacías y a las glorificaciones más insulsas; entre la deplorable mororra intelectual que consume como un pulpo parásito el ambiente local, entregado a quimeras, políticos y murmuraciones de café, estos cafés provincianos donde se despotrican todas las críticas sangrantes, como una verdad de la inculcada reverencia, se destaca la labor callada y silenciosa de los alumnos normalistas.

Y a nuestros invitados corifeos de la fiesta, a bien seguro que asomará una sonrisa pícaros a sus labios quemantes, cuando estas líneas tengan, si tienen, el comentario reprochable ¡qué contenido más abstracto el de estos escolares, pueriles y niños, que dedican sus ratos de ocio a despertar apatencias y anhelos de cultura. ¿Verdad que esto es insólito? ¿Verdad que cuadraría más a maravilla la exaltación de cualquier deporte donde se desparanzaran caballos o se saltan la tapa frontal los mortales sobre la tersa superficie de un campo de juego?

Despierta esta obra escolar a los espíritus serenos, preocupados hondamente por el progreso patrio, una simpatía consoladora. Que unos alumnos inviten a un profesor sin el recelo de la nota y sin la amenaza de la lista oficial, a exponer en una conversación familiar matices o fases de cultura que asimilar en el tráfico científico, ¡qué esperanza! promesas de fragancias patrióticas y de contenido noble de patricia aristocracia intelectual!

Los que, como nosotros, por deber, buceamos en el fondo pestilente de la realidad nacional y sentimos el letargo de una raza que se extingue entre bulerías, frivolidades y poliquillas de ocharo, estos núcleos de laboratorio, estas zonas templadas de labor y de vocación, originan una fuerte reactividad que satura el espíritu de una sensación intensa de optimismo. De optimismo, sí, que nos hace pensar que hay algo más que una España de cuadrilleros y malandrines, que hay una levadura juvenil, prepotente y entusiasta, que se prepa-

†
LA SEÑORA

Doña Arsenia Blanco Sánchez

VIUDA DE RODRIGUEZ SAN MIGUEL
ha fallecido en Lumbrales el 16 de Noviembre de 1917

habiendo recibido los Auxilios Espirituales
y la Bendición de Su Santidad.
D. E. P.

Su hija, D.^a María de la Concepción Rodríguez Blanco; hijo político, D. Augusto Pérez Almoína, Notario público de dicha villa; nietos: Augusto, Román, María de la Concepción, Manuel y Arsenio, y demás parientes,

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les suplican entiendan a Dios el alma de la finada y se sirvan tenerla presente en sus oraciones, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

ra para derrumbar los viejos valores carcomidos por las parlanchinerías y por los sofismas y por los cacicatos.
Vedlo también en esa legión bizarra de los Exploradores, aun en contra de las rechufas de la crítica, que los Diógenes de un café muerdan con sus dardos florentinos, ellos campan ajenos a la farsa y realizan su ideal y forjan generaciones sanas, obedientes, patrióticas, que anhelan abonar su vida con valores de cultura, organizando conferencias, llamando a su casa solariega a los hombres representativos, a los privilegiados de la ciencia, para que su semilla sea germen que florezca en el paraíso de su juventud intelectual.
«La única verdad! ¡La suprema verdad del apostolado patriótico! Están dando el ejemplo los jóvenes, los no curtidors aún por la vida los que aman a España generosa, románticamente. Los que tienen en su alma una pureza emocional, todavía no manchada con los egoísmos de los caducos y de los reacios, a marchar de frente hacia el porvenir de la nación.

EL SR. PEREZ OLIVA RETIRA SU DIMISION

Nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Salamanca, D. Isidro Pérez Oliva, nombrado para desempeñar la fiscalía del Tribunal de Cuentas, que había presentado la dimisión refiriendo a las indicaciones de su jefe, el Conde de Romanones, ha retirado aquella.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han salido:
— Para Madrid, nuestro particular amigo D. Alberto Sotillo.
— Para Vitigudino, el abogado D. Julio Sánchez.
— Para Valladolid, el ingeniero de caminos D. Virgilio García Antón.
— Han llegado:
— De Haro, a donde se trasladó con el triste motivo del fallecimiento de su madre, nuestro querido amigo el catedrático de esta Universidad, D. Guillermo Sáez.

De días.
Mañana, día de San Félix, celebran su santo D. Félix García Forcat, su hijo y su encantadora hija Felisa, la bella y gentil Srta. de Jiménez Macías, el director de esta cursal del Banco de España, S. Plaza; el industrial Sr. Bomatí y el abogado Sr. Arenzana.

Fallecimientos.
En Lumbrales ha fallecido la respetable señora D.^a Ascensión Blanco Sánchez, viuda de Rodríguez San Miguel, virtuosa dama que gozó de generales simpatías y del cordial aprecio de sus convecinos.

A su afilida hija D.^a María de la Concepción Rodríguez, hijo político don Augusto Pérez Almoína, notario de dicha villa y distinguido amigo nuestro, así como a la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

— Ha fallecido en Zamora el secretario de aquella Diputación provincial D. Felipe Omedo, persona muy conocida en esta.

Reciba su familia nuestro pésame.
— En Haro (Logroño), ha fallecido D. Ignacio Duaso, que durante tantos años convivió entre nosotros y que gozó de una gran popularidad y del general aprecio.

— Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame sentido.

Enfermos.
Se encuentra gravemente enferma la hija menor del industrial D. Pedro Charro.

El doctor Díez le ha practicado una difícil operación quirúrgica.

Deseamos el alivio de la enfermita.
— Nuestro querido amigo D. Andrés P. Cardenal, que a causa de una indisposición gastro-intestinal ha tenido que guardar cama, se encuentra restablecido de su dolencia.

Necrológicas.
Hoy se cumple el noveno aniversario del fallecimiento de la distinguida señora D.^a Concepción Ramón de Júdeas, cuya muerte causó en Salamanca honda

†

NOVENO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCION RAMON DE JUDEAS

FALLECIO EN SALAMANCA EL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1908
D. E. P.

Su familia, ruega una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Juan de Sahagún el día 20 del corriente, desde las ocho hasta las diez inclusive, serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios Sres. Arzobispos y Obispos, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

sentimiento, y cuyo recuerdo vive aún entre la buena sociedad salmantina, donde la finada contó con grandes simpatías y respetos.

A su madre, hermanos y demás familia, hacemos presente, en esta triste fecha, la expresión de nuestro sentimiento.

— Ayer fué conducido a la última morada el cadáver de la bella señorita, de veintitres años de edad, Julia Mateos, hija de nuestro particular amigo el teniente retirado, D. Manuel Mateos Tameses.

A su padre y hermanos les enviamos el más sentido pésame.

— En el mismo día y a las doce de la mañana, se verificó la conducción del cadáver de D. Miguel Pérez Vicente.

Nos asociamos al sentimiento que embarga a la familia doliente.

Varias.
De Béjar hemos saludado en esta al Sr. Manzanares.

SUCESO MISTERIOSO

Más del viajante desaparecido

Noticias últimas. ¿Por buen camino? Conjeturas y explicaciones. Lo que importa.

En nuestros telegramas del sábado dábamos cuenta de una importante gestión realizada por la policía de Madrid en la inmediata ciudad de Avila, referente al viajante desaparecido, D. José Caro.

Como por gran parte de la prensa de la corte se ha venido insistiendo en que el Sr. Caro, de cuya estancia en Salamanca tienen conocimiento los lectores de EL ADELANTO, había desde Medina regresado a nuestra ciudad, lo cual hacía suponer la probable existencia de una acción delictuosa cometida en esta contra dicho señor, nos interesa ampliar la noticia telegráfica de nuestro correspondiente.

Mientras la prensa madrileña ha urdido una verdadera trama novelesca al rededor de la desaparición del Sr. Caro, éste, según comunica también a un importante periódico de Madrid su correspondiente en Avila, llegó a aquella ciudad el día 5 del pasado mes de Octubre, hospedándose en el Hotel Inglés y dando el nombre de Eloy Caro. Solo permaneció unas horas, regresando a Madrid el mismo día 5 por la tarde.

Durante su estancia en el Hotel dió muestras de indudable perturbación mental.

A Avila se ha trasladado un agente de policía de Madrid, que ha practicado interesantes investigaciones acerca de la estancia en la ciudad abulense del viajante citado.

Celebraremos que dichas investigaciones permitan sveriguar en brevesplazo el paradero del Sr. Caro.

Realmente aunque el estado de perturbación mental de dicho señor daba margen a cualquier clase de suposición,

nos parece que por parte de algunos periódicos de Madrid se han hecho insinuaciones un tanto peregrinas, por no calificarias de otro modo respecto a la estancia de dicho señor en Salamanca.

Porque uno de los argumentos Aquil les era este:

Es muy extraño—se ha dicho—que el Sr. Caro, que tenía un kilométrico de primera clase, saliera de Salamanca para Valladolid con un billete ordinario de tercera.

Y toda esa «extraneza» tiene una fácil explicación; la de que en la línea de Medina a Salamanca no se admiten billetes kilométricos.

Se admiten, sí, de Medina a Valladolid, pero como la distancia entre esas dos estaciones es de unos treinta y tantos kilómetros, y en cambio de Salamanca a Medina hay 77, la mayor parte de los viajeros de comercio, para evitarse el tener que facturar dos veces, sacan billete ordinario de Salamanca a Valladolid.

Y de igual calibre son otras varias conjeturas expuestas por la prensa madrileña, que tenia por lo visto dentro de su propia jurisdicción el suceso cuya incógnita se empeñaban en radicar en nuestra ciudad.

De todos modos, lo que importa, repetimos es que el hallazgo del viajante Sr. Caro sea un hecho.

Las nuevas Cámaras de Comercio.

Oficialmente sabemos que está ya aprobado por el Consejo de Estado el nuevo reglamento de las Cámaras de Comercio.

Y que muy en breve será oficial esta noticia y que no pasará de Enero próximo la fecha de la convocatoria electoral para constituir las nuevas Cámaras.

Nosotros nos hemos ocupado en repetidos números de este importante asunto.

Y para dar en él una orientación al comercio é industria salmantinos, hemos publicado el apartado, sobre elecciones, del proyecto del reglamento, que suponemos no habrá sufrido grandes alteraciones al ser ahora aprobado.

Y teniendo en cuenta que la actuación de las Cámaras de Comercio es cada día de mayor importancia en la vida económica nacional, es de creer que todos los electores acudan con sus sufragios a constituir, lo mejor posible, nuestra Cámara de Comercio.

Así hay que esperar. Si la vida nacional inicia un período de renovación regeneradora, al frente de ese salvador movimiento deben figurar los elementos productivos de la nación, que a ellos más que a ninguno otros, importa el que nuestros derroteros políticos sean los del fomento del trabajo callado y no los de la verbosidad ociosa.

El banquete a Don Miguel de Unamuno.

La concurrencia.—Palabras del Sr. Bernis, ofreciendo el banquete. Discurso del Sr. Unamuno.

A la una de ayer tarde, en el salón comedor del hotel del Comercio, se celebró el banquete que los amigos y admiradores de D. Miguel de Unamuno le ofrecieron como homenaje por su reciente elección de concejal.

Asistieron, además del Sr. Unamuno, los señores siguientes:

D. Demófilo de Buen, D. Angel Madrazo, D. José Díez, D. Manuel Muñoz Orea, D. Emilio Becso, D. Pedro López L'ópez, D. Octavio Pinto, D. Ramón S. Mirat, D. José P. González, don Pascual Meneu, D. Federico Anaya, D. Angel Aprez, D. Isidro Sánchez, D. Emilio Gissot, D. Constantino Villar, D. Mariano Ibañez, D. Arturo Pozuelo, D. Francisco M. Lombán, D. Urbano González de la Calle, D. José Gil, D. Julio Ibañez, D. Francisco Bernis, D. Alberto Martín.

D. Fabián Vitoria, D. José Díez, D. R. Huerta, D. José Morató, D. Godardo Peraita, D. Daniel Mezquita, D. Enrique R. Mats, D. Mariano S. Cividanes, D. Ricardo Niño, D. Cesimiro Población, D. Agustín del Cañizo, don Vicente Galle, D. Antonio Marcos, don L. Caballero, D. José G. Centera, don Enrique Noguera, D. Julio Sánchez Salcedo, D. Adolfo Núñez, D. Pedro Redondo, D. José Calón, D. José Andrés Manso, D. Antonio F. Casado, don Amalio Huarte, D. Isidro Segovia, don Guillermo H. Sanz, D. Torcuato Cuesta, D. Rafael Cuesta, D. Fernando Iscar-Peyra y nuestro compañero de redacción, D. José Sánchez Gómez.

La acreditada cocina del Hotel del Comercio, sirvió un espléndido y selecto almuerzo, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, huevos a la tarleta, langosta a la tartara, solomillo a la rusa, capones glaseados.

Helado: ponche a la romana. Postres variados.

Vinos: Bodegas B'lsimas, tinto y Alta, blanco champagne, café y licores.

Adhesiones.
Al descorchar el champagne, D. Demófilo de Buen, por la comisión organizadora del banquete, leyó la adhesión de D. Angel Ledesma y el siguiente telegrama de la redacción de España:

«Angel Apráz, Salamanca.— Rogamos saludé al querido amigo y maestro Unamuno, haciendo constar nuestra adhesión cordialísima al homenaje de hoy, sea cualquiera el alcance que le den sus organizadores. Saludamos también a la ciudad que ha sabido elegir tal representante y a los obreros.—Araquistain, Bilbao, Sánchez Rojas, Boga, Diez Canedo, Muela, Vegue Goldoni, Zulueta, Juan de la Encina, Ponce, Pérez de Ayala, Mesa, Albornoz, Núñez de Arenas, Julio Camba, Rivera Pastor, Marcelino Domingo.»

La lectura del telegrama copiado fué acogida con unánimes aplausos.

D. Francisco Bernis.

Seguidamente, el catrático de esta Universidad, D. Francisco Bernis, ofreció el banquete a D. Miguel de Unamuno, diciendo:

Señores y amigos míos: Al coincidir en este sitio y alrededor de D. Miguel de Unamuno cuando el pueblo acaba de elegirle para ocupar un escaño municipal, algo debe haber de común entre nosotros. Bajo estas manifestaciones de nuestro alegre yantar, percibo que por muy encontrados que puedan ser los sentimientos y opiniones de los concurrentes, hay subyacente algo que interesa más a la de esta agrupación de sus amigos: formamos en este momento un núcleo de opinión, significamos un grupo animado y expresivo de algo. Esa opinión y ese algo podría formularlo cualquiera de nosotros, porque no hay equívoco ni oscuridad en ello, y desde luego podría fo mularlo mejor que yo cualquiera de vosotros. Han querido las circunstancias que sea yo, sin embargo, quien pulse las notas de este concierto de voluntades, quien maneje por unos momentos esta orquesta, a fin de que D. Miguel se dé cuenta de lo que hay aquí de cariño, de seriedad, de inquietud y de esperanza y desasosiego.

Quien cantaba en uno de sus versos: Mira que es largo el camino y corto, muy corto el tiempo; parar en cada posada no podemos,

para hoy, en el famoso mesón de la Plaza Mayor. Todos conocemos la amplia trayectoria que su espíritu venía recorriendo en España y fuera de ella; todos sabemos que este hombre discutido como pocos admirado y despreciado, jamás llamó en puerta alguna para dar a las almas un opto ó un calmente, sino para desasosigar y para inquietar; que su alado espíritu voló por todas las regiones de valores recibidos y de intereses creados, para luchar contra los primeros y desbaratar a los segundos; que en frase ya bien conocida parece su lema el de operar ó contribuir a la transformación de todos los valores, en una constante formal declaración de guerra y de victoria a todas las viejas concepciones de lo verdadero y de lo falso; en emanciparse frente a todos los imperativos del «tu debes», surgidos del convencionalismo social, porque ninguno

entiende que debe ser dirigido contra su persona, y al mismo tiempo en ir dejando en todas partes espíritu de su espíritu, ideas de sus ideas, pureza de sus purezas, de su ya larga vida.

Bastara esto para que todos presumiéramos algo, en abstracto, de lo que será su estancia en el susodicho y clásico mesón y bastara para que los espíritus pusilánimes que no tengan fe en la supervivencia de lo que da abreviada y al mismo tiempo temen por la propagación de lo que no puede propagarse, temieran de la gestión corcejil de D. Miguel, tanto como otros vemos en él la de esperanzas y de bienes. He aquí lo que podríamos llamar la cuestión de fondo.

—¿Qué puede hacer—se dice—un hombre como D. Miguel en el Concejo, cuando se plantea el asunto de las cédulas personales? ¿Cuándo se trate de presupuestos municipales, de ejecución de presupuesto, de organizar los servicios de la tubería del alcantarillado ó de la escasez del carbón? No será su voluntad mejor que la de otros que no pudieron dominar uno solo de estos problemas en un momento dado, no superará en preparación concreta a otros beneméritos vecinos que vieron consumidos sus mejores propósitos por la higuera del Consistorio sin provecho para el común, no dedicará a aquella cosa el tiempo que otros sin regateo le dieron meses y aun años. Quizá de lo que D. Miguel nos diga podemos sacar un poco de tranquilidad si tales hipótesis hubiesen ya escuchado un poco en nuestro ánimo. Pero sin necesidad de que él diga nada, para mí en cualquiera de esas cuestiones puede ser D. Miguel y pudiera serlo en casi todas un concejal modelo.

Porque señores y amigos míos, dos son las condiciones fundamentales para el bienestar de los Ayuntamientos, del de las Corporaciones, del de los pueblos; ideas é instituciones. Y una es, y sólo una, la tarea de la política en su honrado significado: reducir cada vez más el desecuerdo entre las instituciones y las ideas nobles y levantadas. En la amplia y compleja división del trabajo que exige la administración y gobierno de los pueblos ha sido hasta ahora muy difícil combinar un máximo de instituciones, con un máximo de ideas. El mundo vacila en este respecto, porque el mundo está en su infancia, lo que es un motivo de esperanza y para ver sin desconfianza, sino con seguridad toda obra futura de la humanidad. Yo pienso en nuestro Ayuntamiento, pero no el secular sino el que comienza (Muy bien).

Y este es nuestro concejal: un hombre de ideas, de tesoros de ideas y un hombre de una gran prodigalidad en sembrarlas y esparcirlas. El mismo se retrata, sometido al imperio de las dos grandes sugestiones de la vida, a los dos polos del buen político, cuando dice a su Vizcaya:

«Tu hondo mar y tus montañas llevo yo en mi mismo copa me dieste en los cielos reñiz en el abismo.»

Y veo, además por otras razones en D. Miguel, un político admirable, porque su formación espiritual le obliga a una solidaridad estrecha con los intereses humanos. Quiero recordar los bellos pensamientos de Bourgeois. El hombre, al hacer, contrae una deuda con la sociedad, porque viene a gozar de un inmenso capital acumulado por las generaciones pasadas a costa de innumerables sacrificios superiores a toda medida. Y su deber está en conservar ese capital y aumentarlo. Es la carga de la libertad. Y nadie tiene una carga mayor que aquel que más ha participado en el capital de la cultura, aquel que como nuestro amigo y concejal, siente extenderse su solidaridad espiritual con vivos y con muertos, con generaciones remotas, maestras en el arte de la política, que consideraban al Estado—es el poeta Esquilo—como el compendio de todas las virtudes, con generaciones que viven y que viven en las más variadas condiciones, a todas las cuales llegó don Miguel en sus excursiones, en sus observaciones, en sus amistades, y por todo ello él tendrá en cuenta y sentirá como pocos, los intereses de generaciones venideras, aspecto importante de la política municipal, sobre todo cuando es preciso reconstruir y aumentar la deuda municipal, cercando de entemano el trabajo de los que nos siguen, de los cuales muchos—todos sus numerosos hijos—viven en la casa de D. Miguel.

A mí señores y amigos, por todo esto, no sólo no me preocupa sino que me llena de esperanza la gestión concejal de nuestro amigo; no temo por las instituciones que deben prevalecer, aunque este campón temible de las traumáticas arremetiera contra ellas con todo el equipo de su gran cultura y de su fuerte diéctico; ni temo porque prosperen las cosas que no deben prosperar. Entre esas dos condiciones superiores a todo hombre, queda un encharoso cauce de obra política, que tendrá en nuestro amigo un impulso de feliz recordación y le hará acreedor a nuestro agradecimiento.

Creo que puedo ya ofrecer este acto, en la significación a la vez íntima y trascendental que tiene. En esta fiesta

es notoria la nota de nuestra satisfacción y nuestra alegría al celebrarla. Es la manifestación de una de las más bellas: la de la amistad que nos hacen sentir como propias las satisfacciones del amigo.

Es, además, aunque se celebre alrededor de unos manteles o quizá por eso mismo, una reunión llena de espiritualidad; comen juntos los que tienen los mismos antepasados, aquí los que en un sentido tenemos una común estirpe; somos los hijos del interés sano por las obras nuevas. Por eso lo que aquí nos atrae es el discurso que esperamos del nuevo concejal.

Aprecie usted también en nuestros actos la pureza de sus motivos. No nos hemos reunido solicitados o atraídos por cosas concretas, por una política municipal concreta, sino por una política municipal abstracta y en cuanto a la esperamos buena y justa. Nadie ha concurrido para venir aquí un interés privado.

Y este acto nuestro, alegre, espiritual, puro, tiene que ser una manifestación de ciudadanía porque venimos a alentar—si él lo necesitara—el ánimo del municipio para esa política abstracta.

Contraste usted, nuestro querido don Miguel, y contrastemos los demás las diferencias que van de nuestro acto a otros del mismo ropaje que, este, pero de muy distinto contenido, que más de una vez hemos padecido y soportado. Nuestro agasajo no entra a cobrar dietas, a disfrutar sueldos, a recibir condecoraciones, a moverse sobre un lecho de rosas, no sabemos concretamente lo que hará, porque no ha hecho para este cargo declaraciones sumisas dentro de eso que llamamos disciplina de los partidos, sino que festejamos a un hombre, dueño de toda su libertad, sin merma alguna de su iniciativa. No puede confundirse esta fiesta, pues, con los banquetes políticos al uso; banquetes en los que no hay una solidaridad en las satisfacciones de los que recibe y los que concurren; que no están exentos, a veces, de la sordidez con que se esperan puestas y mercedes; que quizá tienen como comensales los subordinados administrativos del que preside; o fueron precedidos de esa censurable subvención indirecta, que consiste en entregar a un grupo dinerario del presupuesto, por de contado entendiendo el personaje que no es el país, sino él, quien lo entrega y entendiendo a veces, desgraciadamente, los que lo reciben, que no al país pagan, sino al personaje, debe ser agradecido. En este sentido, como un banquete de amigos felices por el triunfo electoral de D. Miguel Unamuno, llenos de curiosidad y de desasosiego, de esperanzas y de inquietudes sanas, como un banquete realizado con la mayor pureza de motivos, como un banquete sin eximitorios y sin académicos, sin jefes y sin padrinos, como una manifestación del anhelo vago, pero invencible, de que se realice en el país una labor que sea de entre todas las posibles la solución mejor o más aproximada a un problema que a todos nos afecta, en este sentido, sírvase usted, amigo nuestro, aceptar esta fiesta que le ofrecemos. (Grandes y prolongados aplausos premieron la hermosa oración del Sr. Bernis.)

D. Demófilo de Ben leyó a continuación unos inspirados versos, que fueron muy aplaudidos, originales del joven y notable pintor argentino don Octavio Pluta, que asistió al banquete y dedica al catedrático de esta Escuela.

D. Miguel de Unamuno. Se le tributa una entusiasta ovación, y cuando se hace el silencio, D. Miguel dice:

Señores y amigos míos: Hoy a todos ustedes las gracias, y en especial al señor Bernis, por haberme dado motivo y ocasión de hablar, porque como yo, fundamentalmente no soy más que un poeta, el no hablar es morir, y, francamente, a morir no estoy dispuesto.

Recordando a Celestino V., echado a las puertas del infierno, dice que él no huye por cobardía, y después exclama: —¡A mí me echan, no me voy a mí me destituyen, no dejo yo el cargo!

Ha venido este otro nuevo cargo de concejal, como vinieron otras cosas en mi vida, sin pedirlo, sin solicitarlo, sin gastar una peseta sin visitar a los electores... Esto, todos lo sabéis, y no hará falta que yo insista en ello. No sólo no he hecho visitas, sino que no conozco a la inmensa mayoría de mis electores.

Pero de lo que estoy más satisfecho es, de que yo haya salido concejal en la compañía de dos de los que estuvieron en la cárcel, y, sobre todo y ante todo, de que lo sea por la voluntad del pueblo bajo en el que encontramos el efecto y el cariño, los que estamos tachados, despectivamente, de intelectuales...

Era curioso oír a las gentes, días antes de las elecciones: —¡Pero hombre! ¿Cómo acepta usted ser candidato? ¡Una cosa tan inferior! ¡Las águilas no matan moscas!

En primer lugar, no creo en las categorías, y en segundo, eso de que las águilas no matan moscas, viene de las mismas moscas. Un plio de moscas es un excelente aperitivo.

También dicen: —¡Si no sale! ¡Si tendrá sólo cinco votos! ¡Hará el ridículo! Y es que las gentes, los de la prensa provincial, ¡qué idea tienen del ridículo, de hacer el ridículo, sin saber que yo nunca estuve tan fuerte, como cuando estuve solo.

Además, señores, tuvo esta elección otra significación, que doblemente me satisfizo, por la época y las circunstancias que han ocurrido.

Todos sabéis lo macizo, lo corpóreo, que ha sido en historia este verano. Yo respeto las ideas de todos ustedes, pero he de decir que mi elección vino después de aquella gloriosa huelga de agosto, de aquella santa huelga, que tan exacerada y tan incomprensible fue, y que llevó a la cárcel, a una porción de personas. Yo no estuve en la cárcel, pero estuvieron otros por mucho menos de lo que yo podía haber estado.

¡Sin duda alguna es que gozo de la libertad! Y después de aquel movimiento he sido llevado al Concejo por el verdadero pueblo, después también de fraguarse una candidatura, una cosa de esas sin color ni sabor, que llaman

salentina... Yo puedo enseñar mi cédula personal, no la partida de bautismo, porque eso de nacer no depende de la voluntad de uno, pero sí he hecho nacer en Salamanca a siete ciudadanos... (Risas y aplausos).

¿Qué puede uno hacer en el Concejo? Conque haga uno lo que viene haciendo en la vida, es ya bastante.

Han dicho por ahí, debido sin duda a mi perfecta indiscreción, que yo iba al Concejo a divertirme. Es verdad; pero á divertirme cuando la cosa sea de diversión y á tomarlo en serio cuando lo merezca.

Porque, ¿si va un asstre al Ayuntamiento no se fijará en la indumentaria de los ediles? ¿Si va un zapato no mirará el calzado de cada concejal? Pues yo, que soy algo psicólogo, ¿por qué no fijarme en las almas de los que allí van, estudiarlas y hasta hallar motivo de hacer un cuento, una novela, un drama ó un sainete?

Uno va á allí á hacer un poco de estética.

Dicen que tengo fama de maldad, y es que, acaso tienen miedo las gentes que lo dicen, á que se las estudie, á que se les diga lo que son.

A un Ayuntamiento se puede ir, además de hacer administración, á muchas cosas, á revolver las cosas dormidas y sobre todo, á hacer que los ediles se fijan en sí mismos. Este será mi papel: despertar á los dormidos, hacerles ver sus propias ideas.

No conozco más que por fuera el Ayuntamiento. Fui dos veces de la Junta municipal de Asociados. No falté á una sesión. Discutí lo que otros discutían y hasta creo que contribuí á una de las medidas buenas ó malas, pero más radicales que se tomaron. Si hoy volviera á tratar de la misma cuestión, haría lo mismo que hice.

No conozco el Ayuntamiento pero sé que es regularmente honrado. No tiene el Ayuntamiento de censurable más que un cierto sentido hospiciero y acaso un poco de excesiva blandura con la incompetencia. Y es que á juzgar contra los inefectos, contra los incompetentes, estamos perfectamente indiferentes.

Dice el Sr. Bernis: ¿Qué hará D. Miguel cuando de presupuestos y de tubos del alcantarillado se trate?

Yo pregunto: —¿Y qué hacen los de más? ¿Pero es que es tanta su sabiduría en eso que no me alcance á mí?

Creo que leyendo á Tucídides, á cualquier clásico griego, se acaba mucho más de presupuestos y de tubos.

Y, sobre todo, diré lo que Carducci repicaba cuando le decían: —No eres tu Carducci, ni Milton, ni Lamartine.

Y Carducci repicaba: —Pero tú tam poco eres Platón.

Cierto es, como decía el Sr. Bernis, que yo he sentido siempre una solidaridad con los que son y con los que fueron. Lo que más hay que cuidar para las generaciones que vengan, cuando nosotros nos recojamos en la tierra que rodea la ciudad, es limpiarla de la roña que tiene, dejarla libre de las malas y bajas pastores de los que nada han hecho.

La más grande obra de modestia—de la que yo á un monje—es la de un Dios que no necesitado para nada de un mundo, hizo el mundo y la humanidad y luego te dijo que estaba mal hecho. Fue un autor al que le silbaron la obra. (Risas y aplausos).

Cada uno hemos ido por el mundo poniendo lo que cada uno tiene. Yo he puesto lo que poseo, y si molsto es sin duda porque perturbo la placida fiesta de los que no ponen ni hacen nada.

No tengo programa para el Municipio. Carlos Marx dijo á no sé quién, que los que hacen programa para el porvenir, son reaccionarios. Mi programa es lo del día, lo del momento, lo de aquel que, va á salvar á una ciudad y se encuentra antes con un niño que está á punto de perecer ahogado y salva al niño... La ciudad que espere... (Muy bien).

De lo que si podesis estar seguros es que no guardará secreto de nada. Lo diré todo con esta mi perfecta, insaudita indiscreción (Risas). Si entre aquellas cuatro paredes me dicen que hay cosas que no se pueden decir, lo diré allí y en la plaza pública. (Muy bien).

Lo demás no depende de mí, sino de la ciudad, de la idea que tiene la ciudad de su administración, ideas mezquina, que no comprende que lo de vivir á la moderna cuesta caro.

Estoy cansado de oír quejas de lo que se paga, y es en España donde se paga menos.

En fin, señores; con el que me encuentro frente á frente, le sacudiré, no del brazo, sino de la cabeza para hacerle pensar, aunque sea para contradecirme, pero haber conseguido que piense.

Todos me conocéis: no he aspirado más que á ser lo que soy; un hombre, donde hay muchos que no son más que jugadores de tresillo ó de dominó.

La ovación que se tributa al Sr. Unamuno es tan entusiasta como unánime. Todos los comensales estrechan su mano y se da por terminado el acto.

EN EL CIRCULO DE OBREROS

La velada de anoche

Con arreglo al programa ya publicado, anoche se inauguraron, en el Circo de Obreros, las veladas culturales de la temporada de invierno del corriente año, representándose las regocijadas y amenas funciones Parada y fonda y Los secuestradores.

El amplio salón de actos de este centro hallábase totalmente ocupado por las familias de los socios.

Comenzó la velada ejecutando el distinguido maestro Sr. Barnal una preciosa sinfonía de una manera magistral. El auditorio le tributó grandes aplausos.

A continuación vimos el graciosísimo juguete cómico de Vital Aza, titulado Parada y fonda.

La representación que de esta obra verificaron los jóvenes Vicente Marcos, Pelayo Rodríguez, S. Chorro y Manuel Miranda, fué irreplicable, acreditando la merecida reputación que gozan de verdaderos actores.

La sala espectadora los aplaudió constantemente.

Los secuestradores, lo mismo que la obra anterior, también fué escuchada con verdadero deleite y eplaudida con enorme entusiasmo.

Los intérpretes V. Marcos, P. Rodríguez, J. Sánchez, M. Miranda y C. Hernández, lo mismo que el coro, fueron objeto de constantes manifestaciones de júbilo y entusiasmo por parte del público.

Para el día 25 se prepara un bonito programa.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Hurto de dos carneros.

De una á dos de la tarde del 29 de Mayo último, hallándose Luisa Paredes Rodríguez y Domingo Rodríguez y Rodríguez, vecinos del Valdelacasa, guardando la primera el ganado de cerda y cumpliendo el segundo los deberes de su cargo de guarda municipal, se apoderó la Luisa de dos reses laneras de la propiedad de Juan Antonio García, ocultándolas entre los cerdos que guardaba, hecho realizado de acuerdo con Domingo Rodríguez, que se comprometió á llevarlas por la noche, como lo realizó, á casa de Luisa, donde las degollaron, partiendo por mitad la carne.

Dichos semovientes fueron tasados en 40 pesetas.

Procesados Luisa y Domingo como autores de la sustracción referida, comparecieron el sábado, en la sección segunda, á la celebración del juicio oral, siendo acusados de un delito de hurto por el abogado fiscal Sr. Quintana.

La Luisa confesó su participación en el hecho de autos y se mostró conforme en sufrir la pena que para ella solicita el ministerio público, en vista de lo cual nada tuvo que oponer su defensor Sr. Martínez Tordera.

El letrado Sr. Abarca, encargado de la defensa del Domingo, de acuerdo con lo declarado por éste, sostuvo que no ejecutó acto alguno punible.

Informaron el fiscal y el defensor de Domingo, para razonar sus conclusiones, quedando terminado el acto para que el tribunal dicte sentencia.

Hoy se verá en la sección primera la causa del Juzgado de Ledesma, por incendio, contra Manuel Sánchez Pascual, Ponente, Sr. Sanz; fiscal, Sr. Concha; y defensor, Sr. Miguel del Corral, con el procurador Sr. Ortega.

La sección segunda conocerá de la causa del Juzgado de Seguros, por disparo de arma de fuego y lesiones, contra Tomás Rosellón Cascón, Ponente, Sr. Ruada; fiscal, Sr. Quintana, y defensor Sr. Sánchez y Sánchez, con el procurador, Sr. Santos Franco.

EL LICENCIADO SALVADERA.

ENQUILIA cura ANEMIA Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino.

MADRID AL DIA

Trágicamente simbólico!

También nos amenaza la falta total de gasolina. Ya escasea. Circulan nuevos automóviles cada vez. Dentro de dos meses no habrá una gota de ese líquido que se emplea para los autos de lujo y transporte, para mover algunas industrias y pa alimentar los encendedores metálicos.

Lamentable será que la gasolina se concluya; pero tendremos una ventaja entre varios contratiempos: no morirá nadie aplastado por ningún «chauffeur». Será un respiro, y se lo deberemos á la república norteamericana, que nos «empuja» hacia la intervención privándonos de gasolina y estableciendo bases para sus aeroplanos en Portugal según rumores anticipados y que de un poquito de prematuros. Se ha dicho que los aviones yankees volarán sobre Galicia. Si esto llega, el conflicto de la gasolina nos sabrá á poco.

¿Qué dice el Gobierno? El Gobierno nada dice, ni hace. Dato y Romanones le haban con los periodistas todas las mañanas haciendo alarde de verbosidad; por las tardes y por las noches, obraban activamente. Pero García Prieto perma eco taciturno é inactivo desde que sale el sol hasta que se pone, y luego duerme y no sueña en voz alta ni mueve mano ni pié.

El cambio de vida madrileña va entrando en un período de agitación extraordinaria. En los teatros se suceden los estrenos de un modo que asombra. Federico Oliver nos ha dado un nuevo drama social muy aplaudido. Luca de Tena—hijo—ha emulado las glorias de su padre estrenando en Esclava Lo que ha de ser, como si dijéramos El porvenir abierto á las miradas de todos.

La obra de Oliver se titula El pueblo dormido. Ya se encargarán de despertar «Cambio y el triunvirato. En eso quedaron antes de las elecciones. El escrutinio general nos ha traído una sorpresa: cayó Rico y subió el marqués de Villabrágima, hijo del conde de Romanones. ¡Muy lógico! Un Rico no encaja en un partido popular, y no se comprendía la derrota del hijo de un electorero tan grande y avisado como lo es D. Alvaro.

Ha desaparecido otro señor—y van tres—. Se huele un crimen escatofrónico. Ha sido condenado á 14 años el matador de una mujer querida. Y ha muerto el niño á quien aporreó un mozo de tren por el enorme delito de viajar sin billete. No dirán ustedes que la caldera donde se cuecen hechos bárbaros y sangrientos no ha llegado al punto de la ebullición más ferozosa.

Se están incubando los nuevos gobernadores. Los funcionarios piden á Brahamonde aumento de sueldo. Todos los empleados esperan lo mismo del Gabinete. El Gabinete discute y se afana por salir del apuro. ¡Hay que atender á los pantalos! La comisión municipal B. ha rebajado los gastos de representación de la

Alcaldía en quince mil pesetas, ¡con lo caras que están las cosas! ¿Quién será alcalde después de esta Rebelión? No lo sabe ni Luca de Tena—hijo—, aun habiendo compuesto la obra titulada Lo que ha de ser.

Tampoco nosotros, todos los españoles, sabemos cómo ni cuándo se resolverá el problema de las subsistencias. El Gobierno nada dice, ni hace. Creíamos que el Gobierno era un conglomerado y nos resulta una esfinge. Una esfinge colocada de cara al desierto donde vivimos. Claro que ese desierto está lleno de personas, pero vacío de víveres y de otras materias útiles y necesarias para vivir.

La gran pirámide se hunde en la arena, y sólo queda la esfinge parada y muda frente á un pueblo famélico y acongojado. ¡Trágicamente simbólico.

Pallol.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 20, martes.—En todas las iglesias y capillas, los cultos ordinarios y novenas, y mes de ánimas.

Día 21, miércoles.—Todos los cultos del día anterior.

Madres de Dios.—Festividad á la presentación de la Virgen en el templo. A las diez y media misa solemne, con sermón por D. Paulino Sierra, quedando expuesto el Señor de manifiesto hasta las cinco de la tarde, que será la reserva, asistiendo para los cantos la capilla de la Catedral.

Capilla de las Salesas.—Fiesta en honor de su fundadora; á las seis y tres cuartos, misa de comunión; á las diez, misa solemne. Por la tarde, á las tres, se expondrá Su Divina Majestad; á las seis y media, estación, rosario y sermón por el reverendo padre Eudonio Maestro (jesuita), reserva y cánticos.

Segue la novena de la Milagrosa en el Hospital.

Días 22 y 23.—Los cultos ordinarios en todas las iglesias y sigue la novena Milagrosa en la capilla del Hospital y mes de ánimas.

Día 24, sábado.—Los cultos, novenas y mes de ánimas del día anterior.

San Benito é Instituto de María Auxiliadora.—Función mensual á su fundadora, á las ocho de la mañana y cinco de la tarde.

Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y á las cinco de la tarde, save regina.

Las fiestas á Santa Cecilia

Solemnidad religiosa.

A las diez, en la Real Capilla de San Marcos (Clerecía), misa solemne. Partes variables en Canto gregoriano, por los elementos de la Catedral y Schola del Seminario.

Partes invariables.—Misa solemne al Corazón de Jesús, á toda orquesta, órgano y grandes coros, L. Boavin, S. J. Sermón que predicará el M. I. señor Dr. D. José Artero, canónigo prefecto de música sagrada.

Himno Jesu Corona Virginum, á dos coros, órgano y orquesta, P. N. Otáñez, S. J.

Actos profanos.

El día 21, víspera de la fiesta, de siete á nueve de la noche, en la Plaza Mayor, concierto á cargo de la banda de El 1.º de Mayo.

El 22 á medio día, en la Plaza Mayor, concierto á cargo de la banda provincial.

El 22, á las seis de la tarde, en el teatro Bretón se celebrará una velada literario musical, á la que servirán de tema la personalidad y las obras del músico Roberto Schumann (1810-1850).

Programa. Overture de «Freischutz», Weber, por una orquesta formada con distinguidas agrupaciones instrumentales de Salamanca.

Primera parte.—1 «Schumann, Músico Poeta». Conferencia por D. Juan Domínguez Berruga.

2 «La novia del soldado» (Op. 69, núm. 4). R. Schumann (Niños de la Vega); coro á cuatro voces y acompañamiento).

3 «Madrigals» (Op. 42), R. Schumann (núm. IX de la Vida amorosa de Chamisso). (Coro de niñas de la Merced y de San Juan de Barbalo).

4 «La campana errante» (Op. 79). (Balada de Goethe) (Niños de coro). R. Schumann.

5 «Dadentro tengomime!» (Op. 138). R. Schumann (Lied español), sólo por Juanito S. Quintero, alumno de San Eloy.

6 «Al son del tamboril» (Op. 69, núm. 1). R. Schumann (Niños de la Vega); coro á cuatro voces y acompañamiento).

Segunda parte.—1 «Canto de la tarde» (Op. 85). R. Schumann, orquestado por Saint S. (Orquest.).

2 «Kinderscenen» (Escenas de niños), (Op. 15). R. Schumann. a) De las janas tierras. b) Historia curiosa. c) A la gallinita ciega. d) Súplica infantil. e) El caballo de cartón. f) Enseño y Dicha completa. g) Al amor de la tumbra. h) El niño se duerme. i) Habla el poeta. Piano, por Amalio García Abanades, alumno de San Eloy. Precederá á cada una de estas escenas el recitado de una breve poesía alusiva y original, por D. Candido Rodríguez Pinilla.

3 «Lied» á tres voces (Op. 29). (Niños de la Vega). R. Schumann.

4 «El amor del poeta» (Op. 48). Coro de niñas de la Merced y de San Juan de Barbalo. R. Schumann.

«A Santa Cecilia» (poesía), por don Francisco Romero.

«Himno» (coros y orquesta). N. Otáñez.

Notas.—Se trata de organizar un banquete, para el cual, desde la circulación del presente programa, se reciben adhesiones en la librería de Cañón.

Las localidades para la velada se repartirán entre las personas que cooperan á la fiesta y los socios del Ateneo

que ha contribuido á su organización. Quienes deseen palcos y plateas pueden recogerlos en la librería de Cañón, mediante un donativo para sufragar los gastos.

Se ruega el silencio y evitar todo movimiento en la sala durante la ejecución de las obras.

DE ESPECTACULOS

Teatro Liceo.

El sábado, en sesión vermouth puso en escena la excelente compañía Balmña la bellísima y cómica obra de don Emilio Mario. El libre cambio. De corte un poco anticuado, y por ello infantil y candoroso en sus arganjes escénicos, es, sin embargo, jugosa y fresca, de situaciones risibles con vistas á la astracada moderna. La interpretación fué primorosa, distinguiéndose en ella las Sras. Porset y Echeverría, que estuvieron inimitables y Balmña, Venegas, Tejero y Aguado, contrados admirablemente en sus papeles.

Por la noche se verificó el reestreno de la descuyentada producción de García Alvarez y Muñoz Seca. El verdugo de Sevilla.

El público, numerosísimo, rió á mandíbula batiente la serie de trucos y preparaciones escénicas que forman la estructura del juguete desternillante.

Balmña estuvo colosal en el personaje central, matizando la bufonería teatral del papel con una comicidad magistral.

Toda la compañía conjuntó maravillosamente la interpretación. Y los aplausos fueron unánimes y celurosos.

Ayer, domingo, con dos entradones «robo» blos, se repitió con idéntico éxito El verdugo de Sevilla, y por la noche el precioso y delicado poema de sentimiento Rosas de pasión.

El triunfo de la compañía fué resonante, pues las ovaciones se sucedieron en toda la representación.

A mediados de esta semana se estrenará en este lindo coliseo, la maravilla, recién estrenada en Madrid, de los Quintos. Así se escribe la historia. En telegramas que ha recibido el Sr. Balmña de los populares asinetos, anuncia el envío de bustos y decoraciones para la presentación, así como la posibilidad de que asistan al estreno. Huelga decir que se prepara un verdadero acontecimiento artístico en favor del público salmantino.

Teatro Moderno. Con entradas sobrias se verificó anoche en la «bomboxera» la proyección de la primera cinta «La princesa», donde la famosa actriz Leda luce toda la magnificencia de su arte pelucor.

Cinta «ficturada» prodigiosamente, con un lujo fastuoso, es de gracia argumentación, interesante y sugestiva. El numeroso público salió gratísimamente acompañado de la film, tributando elogios calurosos al gusto selectivo del señor Corona al elegir las más peregrinas creaciones del arte cinematográfico.

Teatro Bretón. Ayer domingo, y como el público abunda, también se vió concurridísimo el coliseo de la calle de San Justo. El sello gris, que comienza á apesunarse á los amadores del género detectivesco, presentó dos episodios: El asesinato misterioso de Mitter y La lucha por el honor, de una intensidad dramática alucinante.

La sugestiva trama de esta película, su corte descomulgado para provocar emoción y nerviosidad, hacen que el público se apasione profundamente con sus originales y extrañas escenas.

Aplausos constantes premieron la proyección de la famosa película.

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 16, de la bajada de San Julián. En la misma informarán. 5-2

Ocasión.—La acreditada y antigua sastra Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero á toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da venta á toda clase de prendas hasta de arlas como nuevas; todo á precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejo, núm. 7 (frente á Castrava) 12-6

Hacen falta suscritos para servir en los ejércitos de Afr. ca, buenos premios. Dir girase á D. Aljadro Hernández, plaza de la Libertad, 2, Salamanca. 20-18

Se arrienda la casa de la plazuela de San Juan de Sahagún, número 3, con todas las comodidades, agua, lavadero, patios y gran amplitud. B. zón, Plaza Mayor, 47, comercio del Precio Fijo. 10-7

Se vende barata una máquina de escribir marca «Yost, núm. 4.», en perfecto estado de uso. Dará razón, Juan José Rodríguez, plaza de San Juan Bautista, núm. 12. 15-7

En la calle de San Pablo, número 14, se arrienda un local, apropiado para comercio ó cualquiera industria. Tiene trastienda y bodega. En la portería ó en el piso 3.º, informarán. 15-14

Vacas holandesas.—Se venden, económicas, vacas holandesas en la finca de D. Diego Martín Veloz, situada en los Capuchinos. 8-3

Se arriendan pastos de invierno, para 400 ovejas, en la Moral de Castro. Para tratar, Hijos de Amador García, Tejadillo. 8-3

Se arrienda la dehesa de El Vallejo, término municipal de Grandes. Del precio y condiciones informará en cacha física su dueño, don Dolores Sierra. 15-12

Se necesita un práctico maquinista, maestro molinero, para una fábrica de gas. Pedir informes en S.º felices de los Gallegos á D. Vicente Hernández. 15-12

La Reina.—Hospedaje. Higiénicas y espaciosas habitaciones para pupilos. 8-5

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 2 de la calle del Cáliz con corrales, pozo y jardín; ca: az para nueve vecinos. En la misma informarán. 8-5

Se arrienda local en buenas condiciones para almacén ó tienda, en la calle de los Corrales de la Ría, letra A. Darán razón, Pozo Amarillo, 7. 8-5

Se arriendan dos corrales de 200 mueras cada uno, con 200 carros de heno y 200 metros de cobertizo, distantes 11 kilómetros de Ciudad Rodrigo. Para tratar con D. Alberto Riusé, en la dehesa del Manzano. 10-10

Fonda de la Estación

Nueva dirección

Este establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado reg. tiando la Sra. Viuda de D. Carlos Hevia, esta actualmente á cargo de

D. Prudencio Sánchez.

Se sirven desayunos, desde las cuatro de la mañana. Almuerzos Comidas. Selecto menú todos los días. (SE HABLA FRANCÉS) 20-2

Casa particular.—Se desean dos ó tres señores estables. Se prefieren sacerdotes ó personas formales. Servicio esmerado buen trato. Informar en calle del Consuelo 21. 8-4

Finca en venta ó arriendo.—Se vende ó arrienda un corral, con agua abundante, cebadero y comedero de reses, en el sitio de la Cañada (Chamberí). Para tratar de precio con su dueño diríjase á Miguel García Forcat, en Barbadiello ó al almacén de vinos de los Zamoranos (Salamanca). 15-12

Se vende un coche familiar seminuevo y una máquina de cortar fiambres. Darán razón Hotel Pasaño. 10-10

Venta de casa.—Se vende una casa que consta de planta baja y principal, con un gran solar y pozo; capaz para diez vecinos y con puerta de salida á las mejores afueras de esta ciudad. Informarán, Fonda de Sancti Spiritus, 65. 12-5

Se venden plantas de almendros de dos y tres años, bien criados, de fruto dulce, escogido, á quince y veinte pesetas el ciento, puestos sobre vagón, y frutales injertos de frutas selectas, á 0,50 pesetas uno. Se venden, asimismo, barbados de

Conferencia de D. Enrique Nogueras

Prosiguiendo el ciclo de conferencias proyectadas por los alumnos normalistas, que tantas pruebas están dando de amor al trabajo, de aptitudes culturales y de adelantos intelectuales, pronunció el sábado, a las cinco y media, el ilustre y admirado catedrático de Medicina, D. Enrique Nogueras, su conferencia de conferencia, versando sobre el tema: **Anormalidades infantiles de conocimiento necesario en el maestro.**

En el local de actos de la Normal se verificó el acto, estando abarrotado de alumnos del magisterio y de distinguidas personas que acudieron a oír al sabio catedrático. Recordamos a los señores Firmat (D. E.), Santiago Civiades, Casas, Hurriguiñola, Fernández Ripoll y Amores. Con el conferenciante tomaron asiento en la presidencia los Sres. La Calle (D. U.), Bravo y Sánchez Astudillo.

He aquí un extracto del discurso del Dr. Nogueras:

«Acepté, señores, el encargo de tomar parte en este ciclo de conferencias normalistas, honrado y con entusiasmo, porque no es frecuente en nuestras costumbres escolares reunirse sino para alabar y elogiar. Por esto es más simpático, más ennoblecido nuestro propósito, buscar en una lección cultural sin sanción académica, en nuestra pasada juventud escolar jamás hubo esta curiosidad intelectual, esta aptitud de cultivos, estudiando con una finalidad más inmediata.»

Vosotros, por estimular inquietudes espirituales, por formaros un intelecto saturado de anhelo de conocer, merecéis un profundo respeto y una simpatía consoladora.

Tienen los alumnos normalistas y los que como yo cultivan la especialización de pediatría, una zona común, que es el niño; vosotros, integrando su carácter; nosotros, salvaguardando sus aptitudes físicas y su personalidad física. Hasta tal punto se da esta simbiosis entre el pedagogo y el médico, que existe una zona dentro de la patología infantil, de paridad, de obligaciones para uno y para otro.

Voy a ocuparme muy elementalmente de las perturbaciones mentales en la infancia, que necesitan y requieren el diagnóstico por el maestro. ¿Qué enfermedades son más frecuentes en el niño? Estimo que hubo a escolares ya conocedores de esta materia, puesto que en vuestra biblioteca tenéis un buen libro que explica estos problemas. Me refiero a *La Forá*. Pues bien: siguiendo la clasificación por el establecimiento, y tomada a su vez de un profesor alemán, quiero establecer una categoría que me sirva de norma en esta exposición superficial.

Hay un grupo de niños anormales sin lesión en el cerebro; anormales por lesión; anormales mentales por causas intrínsecas; por determinantes extrínsecas, anormales por disminución cerebral cuantitativa; por trastornos intelectuales y por último, anormales por perversidad.

Un tipo bien definido de niño anormal por disminución mental es el idiota. Al idiota lo diagnosticamos un profano por esa fisonomía inexpressiva, que jamás reacciona a las sensaciones del mundo exterior, con una mentalidad aun en periodos de desarrollo avanzado a la del niño de dos años. He aquí un problema que no se presenta al maestro.

El idiota por lo general no va a la escuela, por falta de los órganos de la palabra, por carencia de ideas, por carencia de cerebralización. Subamos a otro grado de déficit mental, al imbecil. Y este sí que concurre a la escuela, presentando al maestro el problema de diagnosticar la imbecilidad. El imbecil representa el grado intermedio entre el idiota y el débil mental, con una inteligencia del niño de tres años; es capaz de coordinar por la palabra pero carece por lo general de la escritura. El carácter más diferencial del imbecil es la inestabilidad del carácter, incoherencia en el lenguaje, locuacidad a veces monosilábica. La imbecilidad la determina el maestro, de la voz de alarma a los padres. El tercer grado de esta gama anormal es el débil mental, de una gran dificultad para diagnosticarla.

Representa el tipo intermedio entre el imbecil y el niño inteligente, como una escala de matices de difícil determinación. Unicamente el maestro puede apreciar este síntoma anormal, cuando un niño de puntual asistencia a la escuela, de continuidad escolar, lleva un retraso del niño de tres años con respecto a los demás de su edad, basando la experimentación en los nueve años. La imbecilidad como la debilidad mental corresponden a una suspensión del cerebro en su desarrollo que provoca deficiencias en su funcionalismo.

Estudemos ahora el grupo de anormales infantiles por perversidad. El epiléptico, como el perverso mental, se ve atacado de improviso por convulsiones, mordeduras de lengua, salida de la saliva. Otras veces se manifiesta por trastornos intelectuales como la impetuosidad, impulsión pasional, mal humor. Y esto debe ser un motivo para separarle de la escuela, esquivando el peligro de su reactividad emocional con los otros niños. Otra forma de esta anomalía es el histerismo, que se manifiesta, aunque lo ignoren muchos médicos, lo mismo en el niño que en la niña. Se determina en la época de la pubertad por la inestabilidad mental, por una hiperfantasía o vanidad de grandezas, por egoísmo o por *mitomanía* hasta de apariencia *somática*. Y esto sí que es un peligro en una escuela. Habiéndose comprobado la sugestión de unos cincuenta niños por contagio. Se presenta también la *hipercasemias* por déficit mental pasajero, no congénito sino por deficiencia intelectual adquirida.

Hay otro grupo de niños de constitución psicopática, que da lugar a una porción de cuadros clínicos. Niños, con

carácter inestable, ataques del delirio persecutorio ó de grandezas. Otros de carácter deprimido, y otros, con malos hábitos, de naturaleza psíquica y física. Niños que andan mal ó se sientan mal, no por enfermedad constitutiva, sino por hábitos pasionales ó movimientos bruscos; niños con *onicofofia*, que se comen las uñas; otros se comen el pelo; por *bulimia*, ó que comen de prisas; otros, en fin, atacados por terrores nocturnos ó malos sueños. Hábitos psicopáticos, procedentes de una voluntad débil, incapaz de evitar actos con conciencia de su maldad. He aquí una serie de problemas de honda preocupación para el maestro por el contagio que pueden suponer en un centro docente.

Otro grupo de anomalías infantiles son los amoraes, los hipomoraes, enfermedad que se presenta en la época de la pubertad, que es el periodo más ingrato de la vida. Son crisis intelectuales que pueden degenerar en amoralidad, en perversiones sexuales.

«De que dependen estos trastornos? Dependen de influencias hereditarias, progenies de padres demasado viejos, debilitados de energía vital ó por demasado jóvenes. Problema frecuente en los últimos descendientes de familias numerosas. Pero más importancia tiene la herencia directa de padres psicopáticos.»

Las enfermedades mentales pueden transmitirse de padres a hijos, como se transmiten las cualidades morbosas y adquiridas. Intriga profundamente a los biólogos las leyes de la herencia. En experimentaciones serias se ha comprobado que los trastornos mentales de los padres se derivan en los hijos como se transmiten los caracteres de especie y raza. He aquí el objeto de las *leyes mendelianas*, descubiertas por un profesor alemán Mendel en experiencias sobre ratas. Describamos el ejemplo palpable. Mendel cruzó dos ratas grises con dos blancas.

Y observó que en la primera generación casi toda la descendencia era gris; en la segunda el 75 por 100 grises, el 25 por 100 blancas. Cruzó dos de pelo gris de estas generaciones, no extinguida, de cada nueve ratas de esta progenie, salía una blanca en la segunda generación. Tal es el origen y la explicación del atavismo, y con razón se ha dicho que los muertos gobernaban a los vivos. El 80 por 100 de niños anormales pertenecen a padres psicopáticos.

Hablemos del alcoholismo. El cuarenta y cinco por ciento de las causas de la debilidad mental de los niños es producida por el alcoholismo de los padres, pliega de la raza humana, como la avaricia, enfermedades voluntarias de infujo pernicioso en la descendencia, y motivo de preocupación a sociólogos y médicos. La *disomanía*, producida por el alcoholismo, que determina en la pubertad de los niños una predisposición marmada a los malos hábitos de los padres.

Por último, la tuberculosis influye también en las anomalías infantiles. Habiéndose observado que el 75 por 100 de los predispuestos lo son por herencia directa.

Tales son, esquematizadas las causas predisponentes de las enfermedades de los niños. Hay también causas determinantes como las enfermedades de la madre durante el embarazo (pulmonía, viruela); por choques psíquicos, disgustos, emociones, que originan en el feto hemorragias cerebrales, causas a su vez de las anomalías ya estudiadas.

Otras veces son enfermedades del mismo niño, como la tos ferina, el sarampión, etcétera, que pueden dejar reliquias en su cerebro. Otras veces son trastornos dispendientes, trastornos que corrige el médico, casi siempre con buen éxito. Tales son los trastornos de las glándulas *pituitaria*, *timo*, *tiroide*, etcétera. Enfermedades, digo, que pueden apreciar el maestro y prevenir al padre y al médico.

Me falta hablar, para acabar esta conferencia desahogada de los falsos anormales, causados por el medio ambiente, por retraso pedagógico, por vagabundez, por asistencia discontinua en la escuela, por abandono moral.

Casos de aparente debilidad mental cuando en realidad proceden de retraso pedagógico. Hay retrasos sensoriales por defecto de vista, por *hipermetropía*, *miopía*; niños que colocados en los cuadros murales; anormales por defecto de oído que son desatentos por insuficiencia de su funcionalismo auditivo. En las escuelas inglesas se dieron cuenta de estas causas en niños con tapones de cerumen que no estimulaban las enseñanzas y en apariencia débiles mentales.

Hay también débiles por insuficiencia de alimentación, por deficiencia en la edad prepuber; niños a quien una nutrición perfecta los haría inteligentes y desaperitos. Y por último, hay niños, experimentados por los ingleses, de resistencia a la escolaridad, curados con un paciente estudio de sus vocaciones é inclinaciones para el trabajo.

He visto casos en que el maestro tiene la obligación de dar la voz de alarma para que los niños enfermos entren en los establecimientos de anormales. Es decir, que tenéis el deber de diagnosticar para hacer una selección de los incapaces para la enseñanza, y de los enfermos transitorios a quien un procedimiento curativo puede convertir en inteligentes.

Y si el niño tiene en sí el germen, la semilla de todas las virtudes y de todos los defectos, por ser hijo de padre que no deberían serlo, que llegan a empequeñecer su espíritu y a matar la fragancia de su infantilidad, comprende la sagrada obligación del maestro en crear niños obedientes, trabajadores, que rindan culto a la verdad, inventando fermentos de hierro en las pobres almas de los niños débiles.

He dicho.

Las últimas frases del admirado catedrático fueron ahogadas por una ovación clamorosa, calurosísima. El doctor Nogueras ha dicho, con palabra sobria, galana y precisa, una conferencia bellísima, de incontrastables resultados culturales. En esta casa, donde se rinde una fervorosa admiración al profesor ilustre se acoge también hoy su triunfo de anoche con cordialísima satisfacción.

El sábado próximo D. Pedro Urbano González de la Calle dará en el mismo local, una conferencia versando sobre el tema: **El fuencia de la literatura en la formación de la personalidad.**

Los exploradores salmantinos

La conferencia de hoy. Esta tarde, a las seis (hora oficial), tendrá lugar la inauguración del curso de conferencias, disertando sobre el tema: **El explorador tiene incitativas, pero también es consciente de la responsabilidad de sus actos**, el Sr. Ramirez de Arellano, del Consejo de Valladolid.

La conferencia será en el Paraninfo de la Universidad, quedando invitados para tan solemne acto las autoridades, protectores, familias de exploradores y el pueblo de Salamanca.

SUCESOS

El incendio del sábado. Afortunadamente no pasó de la categoría de conato el incendio que se inició el sábado, a las doce y media de la mañana, en la casa número 4 de la calle de la Campana, en la que habita D. Antonio Santuste, gobernador interino, y el diputado provincial, D. Mariano Arenillas.

La denuncia de la aparición del terrible elemento lo verificaron algunos vecinos de la calle de los Doctores, al ver salir densas columnas de humo de la parte del tejado, contigua a la chimenea de dicha casa.

Se personaron en el lugar del accidente el gobernador, acompañado del diputado provincial D. Esteban Jiménez y de los inspectores de vigilancia y seguridad.

Para localizar y extinguir el incendio, trabajaron sin descanso dos obreros de la fábrica del Sur, un carpintero llamado Víctor y los guardas de Seguridad Modesto Pascual y Fulgencio Llamas, resultando este herido en la mano izquierda.

Agotando toda el agua que había en el domicilio de nuestro querido amigo el Sr. Arenillas el cual, por cierto, se encontraba enfermo a consecuencia de un fuerte ataque de gripe, pudo sofocarse el siniestro, que de haber acaecido a horas más estemporáneas, seguramente hubiera sido de gran trascendencia.

También acudieron al lugar del incendio los Sres. Secal y Lozano, arquitecto é ingeniero municipales.

Anciana herida. Debido a una caída casual fué curada en la Casa de Socorro una mujer llamada Teresa Sánchez, de 66 años, de una herida contusa en la región temporal derecha.

Una distensión. También fué curada la joven Juliana Benito, de 22 años, de una distensión del ligamento de la articulación del codo.

Cuerpo extraño. Al niño Daniel Cáceres, de dos años, le fué extraído un cuerpo extraño del dedo índice de la mano derecha.

Jóvenes fugados. El cuerpo de vigilancia está practicando gestiones para la captura de los jóvenes Pedro Conde, Hilario Escrubano, Santiago Gonzalo y Julio López, de Salamanca, Valladolid y Bilbao, respectivamente fugados de la casa paterna.

Muerte repentina. Esta mañana, a las siete y media, ha muerto repentinamente en el parador del paso del Rector Esperabé, número 18 un sujeto llamado Indalecio Martín Rodríguez.

Según nuestros informes, Indalecio era natural de Brincos, tenía cuarenta y cuatro años de edad y había llegado a Salamanca con el fin de formar parte, por ministerio de la Ley, de los jurados de la Audiencia.

De la muerte de Indalecio se ha dado cuenta a las autoridades.

Descanse en paz.

Boletín local

Santos del día. Santa Isabel, reina de Hungría, y santos Ponciano, papa, y Abdías, profeta.

Registro civil. Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Andrés Pérez Ochoteco. Defunciones: Ninguna.

Matadero público. En el día de ayer se han sacrificado 8 reses, 12 terneras y 16 cerdos, dando un peso de 3.671 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 702,78. Temperatura máxima, al sol, 23,0. Temperatura máxima a la sombra, 13,0. Temperatura mínima, 0,4. Termómetro seco, -0,2. Termómetro húmedo, -0,3. Viento, E. 1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Noticias.

Se ruega a los comerciantes é industriales de esta provincia comuniquen a la secretaría de esta Cámara de Comercio, los artículos de primera necesidad que carezcan y punto de su procedencia, a fin de evitar, si es posible, se pueda llegar a carecer de alguno.

Salamanca, 18 Noviembre 1917.—El Presidente **Francisco Téllez.**

Venta de una yugada de tierras. Se hace de la yugada denominada de La Madre de Dios y agregadas, radicadas en término municipal de Aldanueva de Pisuerga, con una bodega. Para informes dirigirse a Martín Redondo (procurador), Consuelo, 24.

SE VENDE

vignería de negrilla, alamo y chopo, en la dehesa de Anguas (Salvatierra de Tormes).

Ayer se reunió en la Liga de Agricultores los socios interesados en la cuestión de los contratos.

Por ser de naturaleza interior de la entidad, no referimos el acuerdo que se tomó.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro as mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Asociación de Menicidad.—Una señora caritativa y amante de los pobres, que oculta su nombre, ha donado a esta Asociación 104 kilos de patatas.

AGUAS DE BABIAFUENTE

de la antigua Fuente del Caño. Habiendo quedado la referida fuente a cargo de D. Miguel Núñez, por cesación del anterior administrador, D. Prudencio Sánchez, lo hacemos presente a todos nuestros consumidores para que desde hoy dirijan todos sus pedidos al mencionado Sr. Núñez. 25-16

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

PIANOS

El Sr. De Bernardi, acaba de recibir un gran surtido de pianos y autopianos de las mejores marcas nacionales y americanas, a precios muy reducidos y con grandes garantías.

Cambios y alquileres. Música de todas clases y estudios para el Conservatorio. Calle de Zamora, 35, Salamanca.

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

No tengáis nunca miedo a los sabañones; estos desaparecen de los pies radicalmente con el calzado de abrigo que se sigue llevando en el comercio del Sr. Blasco, sucesor de Acosta, calle Doctor Riecco, 2 y 4.

La casa que más barato vende.

VENTA

Por acuerdo del consejo de familia de la menor María Exaltación Martín Regalado, se vende en pública subasta, a las doce del día 28 del corriente mes, en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, una participación del término de Ollerós, en la jurisdicción de Carrascol del Obispo, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina. h. 27 N.

Representante en Valladolid

bien relacionado y con excelentes informes, solicita casas de embutidos y aceites, para trabajar aquella plaza.

En la administración de este periódico daré razón. 3-a-1

Se venden ciento siete fincas ó tierras

una casa de nueva construcción, dedicada hoy a panera, en término de Duñinos de Salamanca; además cincuenta y tres hectáreas (85 fanegas) de tierra en Palacios y Palacios, treinta y cuatro hectáreas (58 fanegas) en Zamora, medio cuarto en Zafrón, media yugada en Mazán y la mitad de una cuarta parte de las cuatro que se componen todo el término rodeado por olivideros de Noguez. Todas estas fincas, sitas en el partido de Ledesma. Para informes, D. Ramón de Tapia, Cabañuelas, 15, Valladolid. 6-1

Gran tintorería madrileña

"LA ESPAÑA"

Fábrica de chocolates. Unicos puntos de venta en esta plaza: Casa de D. Andrés Laporta, Plaza Mayor, 25; Sres. Valls y Santos, Plaza del Mercado, y D. Felipe Parada, Puerta de Toro.

Depósito de ropa blanca.

GRANDES COLECCIONES en camisas camisones, cubrecorsés, chambras, pantalones, enaguas y matines.

JUEGOS faldón y capa en piqué, batista pongis y mesalina. Siempre los últimos modelos en gorros y gatitas.

Especialidades en vestiditos para cortos, equipos completos para novia y canastillas para recién nacidos.

JUEGO DE CAMA, BORDADO, DE HILO, A 18 PESETAS

FABRICA DE ROPA BLANCA EN MADRID

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona.—Almacenes en Córdoba, Madrid, Barcelona y Salamanca.

Reemplazo de 1917

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1917. Precios y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. MANUEL CASTANERA, Barquillo, 20, Madrid; en Salamanca a D. Alejandro Hernández, Plaza de la Libertad, 2, y en Ciudad Rodrigo a D. Alfredo Miguel Plaza, Plaza Mayor, 13.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRÍADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Información telegráfica.

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los ingleses se apoderan de la ciudad de Jaffa.

El avance británico en la Palestina.-Combate naval junto á Heligoland. Las pérdidas.-El desastre ruso.-Los maximilistas han vencido en Moscú.-Huida de Kerenski.-La anarquía.-La guerra civil en Finlandia.-La situación en todos los frentes.-Nuevo retroceso italiano.-Más detalles del combate naval.-Un crucero alemán ardiendo.-Buques hundidos.-Las pérdidas inglesas.-De Madrid: Gravisimo rumor.-¿Un plante en la Academia de Ingenieros de Guadalajara?-Los alumnos contra el director de la Academia.-Severas medidas.-Clausura del centro militar.-Una carta de Bes-teiro al Sr. Azcárate.-Notas políticas.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.

Madrid, 19.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Actividad de la artillería.-Sin novedad.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

«Actividad intermitente por parte de ambas artillerías, en la región de Vaudeur y hacia Tchoullit, siendo viva y continua al Norte de la altura 504 y a la orilla derecha del Mosa.»

El comunicado inglés.

Avances en Palestina.-Ataque rechazado.

Comunicado oficial del alto mando militar británico recibido esta madrugada:

«El general Allendy comunica que se han verificado nuevos avances de menor importancia en Palestina.»

La contienda entre Brenta y el Piave

Los turcos tratan de preparar una posición atrinchada al Norte de Jafa, paralela al río Auja.

En la madrugada de hoy un destacamento enemigo nos atacó en las proximidades de la granja Guillemont, al Suroeste de Epy, penetrando en algunos puntos.

Contraatacamos inmediatamente, y después de un vivo combate, hicimos bastantes prisioneros arrojando al adversario fuera de las posiciones en que había conseguido entrar.

También realizó el enemigo una incursión sobre nuestras trincheras de Haurincout, faltando algunos de nuestros hombres.

En el frente de batalla gran actividad por parte de ambas artillerías.

El comunicado alemán.

Comunicado oficial del Cuartel alemán, recibido esta madrugada: En los frentes Occidental y Oriental, no hubo actividad en la lucha.

Anarquía en Moscú.

La guerra civil en Finlandia.- Derrota de Kerenski.

El diario británico «Dayl News» comunica que en Moscú reina completa anarquía.

En Finlandia ha estallado la guerra civil, encontrándose el país entero bajo el dominio de los socialistas.

El último despacho recibido de Rusia confirma que Kerenski fué derrotado.

La huelga general.

Muertos y heridos.

Dicen de Imish, que hasta ahora los muertos elevanse a seis obreros. Otros tres, un niño y un agente

Continúa en 4.ª plana

nuestra información telegráfica.

de policía están heridos gravemente.

En Carre han sido detenidos treinta obreros que amenazaban con la huelga general.

Las elecciones en Portugal.

Triunfo de los demócratas.
Participan de Lisboa, que se han celebrado las elecciones municipales, para la renovación de los Ayuntamientos.

En la capital de la república, ha triunfado la candidatura demócrata evolucionista.

Las elecciones se han realizado observando el orden más completo.

Actuación de los franco ingleses en Italia
Artículo del "ECHO".

El "ECHO de París", publica un artículo haciendo resaltar, que las tropas francesas e inglesas, que continuamente llegan a Italia, no han sido todavía distribuidas, en los sitios de batalla, donde las tropas italianas solas sostienen denodadamente, el choque de los ejércitos austriacos, turcos, búlgaros y alemanes.

El puerto de Jaffa en poder de los ingleses
Las operaciones en Macedonia. Combate naval en Heligoland.

A última hora el Alto mando militar inglés, amplía el comunicado oficial haciendo constar que las tropas británicas que operan en Palestina se han apoderado del puerto de Jaffa, desde donde parte la línea férrea que va a Jerusalén.

En Macedonia las fuerzas inglesas ejecutaron en la mañana del día 17, con éxito, un raid contra el bosque del Suroeste de Akindiyali y al Noroeste del lago Doiran haciendo gran número de prisioneros y causando graves pérdidas al enemigo.

En la semana pasada, el mal tiempo impidió toda operación.

El Almirantazgo inglés participa que no se ha recibido hasta ahora ningún nuevo detalle sobre las operaciones de los cruceros británicos en la base de Heligoland, salvo los que ayer tarde se recibieron, que dice que los cruceros ligeros alemanes fueron perseguidos hasta treinta millas de Heligoland, donde pudieron resguardarse bajo la protección de la escuadra de combate y los campos de minas.

En este solo momento fué cuan-

do las fuerzas ligeras inglesas se retiraron.

Un crucero enemigo fué visto ardiendo, y otro que parecía gravemente averiado indicaba que se hundía por la proa.

Un dragaminas fué hundido. Nosotros sólo fuimos ligeras averías, siendo nuestras pérdidas en hombres poco importantes.

Después de la toma de Jaffa, según afirman de Londres, las tropas inglesas y neozelandesas continúan el avance hacia el Norte, persiguiendo al enemigo que parece huir.

El cierre de los puertos del Brasil.
Felicitación de los Estados Unidos.

El Gobierno ha decretado la clausura de los puertos del Brasil durante la noche.

Las autoridades han ordenado que los pasajeros que deseen salir del territorio de la República, deberán proveerse de salvoconducto, y los que deseen entrar, presentarán los documentos debidamente legalizados.

El Presidente de la República ha recibido en audiencia al almirante Caperton, comandante de la escuadra norteamericana, que se halla al servicio de la fiscalización del atlántico Sur.

Este felicitó al jefe del Estado brasileño, en nombre del de los Estados Unidos, por la entrada del Brasil, en la liga de los pueblos que darán al mundo la victoria de la civilización.

En vista de la continuidad con que se vienen verificando los atentados por los alemanes, el pueblo ha acordado ejercer las represalias contra los germanos residentes en Brasil.

Las sociedades de recreo y varios clubs, han expulsado a los socios alemanes, desistiendo también a los que ejercían cargos públicos.

También serán destituidos los sacerdotes y frailes alemanes.

Ejércitos que se reorganizan.

Dicen de Salónica que los ejércitos serbio y griego continúan reforzándose con nuevas divisiones.

El nuevo ministro de España en Portugal

El nuevo representante diplomático de España cerca del Gobierno portugués, Sr. Padilla, ha conferenciado extensamente con el ministro de Negocios Extranjeros.

Los italianos evacúan Grecia.

Afirmase que los italianos han evacuado la región de Lorunizia habiendo entrado las autoridades helenas.

Triunfo de los maximalistas en Moscú
Huida de Kerenski.-Asamblea Ukraniana.

Los maximalistas han triunfado en Moscú y Petrogrado, ocupando a Gatchina y aprisionando el Estado Mayor de Kerenski.

Entre las condiciones que han impuesto los maximalistas para entrar en el Gobierno, a diversas fracciones políticas, figura la inspección de las tropas de Petrogrado y Moscú, y la proclamación del derecho del ejército obrero de toda Rusia.

Kerenski ha huido, habiéndose dado orden de detenerle.

La asamblea Ukraniana, celebrada en Petrogrado, ha decretado la independencia de Ucrania.

El comité del ejército de Riga ha marchado hacia Petrogrado para poner fin a la guerra civil y terminar con la dictadura maximalista.

Noticias del día

Madrid.

Plante en la Academia de Ingenieros militares.-Conferencias de Alhucemas. El problema de los transportes. Carta de Besteiro a Azcárate. Tientas en el campo de Salamanca. El premio de "El Liberal".

Durante toda la tarde circularon rumores de haber ocurrido un desagradable incidente en un centro militar.

A pesar de la reserva que se guardaba en los centros oficiales, por la noche se supo que en la Academia de Ingenieros de Guadalajara, se había promovido un plante en todos los alumnos, después de realizar energías y violentas demostraciones de desagrado contra el coronel director, Sr. Acebal y algunos profesores.

Marchó a Guadalajara el general inspector de las Academias, señor Riera.

Dícese que se adoptarán severas medidas.

Una de ellas pudiera ser la clausura de la Academia.

—El presidente del Consejo de Ministros pasó parte del día de ayer en el campo.

Regresó a última hora de la tarde, recibiendo varias visitas, y conferenciando después con los ministros de Marina y Fomento y con el director general de Correos y Telégrafos.

En la conferencia del marqués de Alhucemas y el ministro de Fomento se trató de la necesidad de intensificar los transportes en cuanto se relacionan con los carbones.

Esta cuestión preocupa hondamente al Gobierno, y al efecto se ha convenido que hoy marche a Asturias el ingeniero Sr. Herbebe, para procurar el rápido encauzamiento de los transportes de combustibles para Madrid y provincias.

Julian Besteiro ha dirigido, desde el penal de Cartagena, al señor Azcárate una carta que dice:

«Mi querido maestro: Recibí emocionado las cordiales palabras de simpatía que algunos profesores de la Universidad de Madrid han dirigido a usted con fecha 7 de Octubre, y a usted, como primer firmante, ruego acepte y tenga la bondad de transmitir a todos los adheridos el testimonio de mi simpatía y afecto más sincero.

En ningún momento me consideré desligado de la Universidad y hoy más que nunca creo en el deber de prestarles plenamente el concurso de mis mejores aspiraciones, y así a todos los profesores por igual.

También a los estudiantes, atrevido a ofrecer de modo seguro, cualquiera que sea la situación en que me encuentre, mi modesta cooperación, pero desinteresada, a la obra común de educación y cultura.—Julian Besteiro.»

—Invitados por varios ganaderos marcharon a Salamanca, el matador de toros vallisoletano Felix Merino, acompañado de su picador Veneno Chico.

Asistirá a varias tientas, pasando allí el invierno.

—En el Banco Hispano-Americano, se procedió hoy a la apertura del saco que contenía veinte puñados de plata, regalada por "El Liberal", al que acertase la cantidad a que ascendían.

Se presentaron muchísimas soluciones, obteniendo el premio de cinco mil pesetas, José Pedrosa,

modesto zapatero de la calle del Cardenal Cisneros.

Averiguó la cantidad que contenía el saco, equivocándose solamente en cincuenta céntimos.

Provincias.

BARCELONA
Choque de trenes.-Nueva línea de vapores.-Un entierro.-Donativo para los presos.-Llegada Cambó.—Nueva sociedad editorial regionalista.-Banquete republicano

Momentos después de entrar en aguas el expreso de San Juan de las Abadías chocaron dos trenes de maniobras en el cruce de vías de la línea del Norte.

Las máquinas produjeron grandes destrozos interceptándose la circulación en la vía doble por varias horas.

El choque fué debido al capataz encargado de las maniobras que es un mozo supleniente encargado de las maniobras de este servicio de las agujas y desconoce su manejo.

No hubo desgracias.
—Hoy se inaugurará la nueva línea de vapores de Barcelona a Palma de la compañía Tallat, en compañía con la Ilesña Marítima.

El primer viaje lo hará el vapor «Teresa».

—El entierro de la madre del alcalde accidental constituyó una imponente manifestación de duelo.

Asistieron las autoridades civiles y militares y en enorme gentío.

—La sociedad republicana escolar ha visitado a los presos por los sucesos de Agosto entregándoles algunos donativos.

—Procedente de Madrid ha llegado Cambó, donde ha permanecido dos días.

La rapidez del regreso obedece a las necesidades de formar una escriptura para constituir una sociedad editorial, que se establecerá en Madrid, constituida por regionalistas vascos, gallegos y catalanes.

La sociedad publicará un rotativo en la corte, un diario en la Coruña, otro en una capital vasca y otros en varias provincias.

—El Sr. Lerroux obsequió con un banquete a los concejales republicanos elegidos el domingo.

—Se ha enterado al guardia de Seguridad fallecido con motivo de la algarada estudiantil.

MALAGA
Cuarta jornada electoral.
En la cuarta jornada electoral

que ayer tuvo lugar, tampoco lo gróse que terminaron las elecciones, pues dejaron de constituirse las mesas de los distritos cuarto octavo y décimo.

Serán convocados para el miércoles.

A la hora del escrutinio hubo varias manifestaciones contra los elementos directores de las elecciones.

La policía disolvió a los manifestantes.

VALENCIA
Comisión de naranjeros a Madrid.—Asamblea en Burriana.

Ha marchado a Madrid la comisión de naranjeros.

En Burriana, después de celebrarse una asamblea, se organizó una manifestación, asistiendo más de diez mil personas.

Entregaron al alcalde las conclusiones en las que se pide al Gobierno remedie el malestar económico que reina por la paralización del tráfico naranjero.

Todos los muelles y almacenes están abarrotados de bocoyes, habiendo un centenar de carros sin poder descargar.

Se ha telegrafiado al ministro de Fomento pidiéndole que remedie la situación.

SEVILLA
Novillada benéfica.

Con mala entrada se celebró la novillada a beneficio de la Hermandad Carretera.

Los novillos de Conradi, que resultaron desiguales de tipo, cumplieron.

Pacorro, regular con el capote, pesado con la muleta y mal con la espada.

Hípólito, con el capote regular, bien con la muleta y regular y mal con el estoque, recibiendo un aviso.

García, pésimo, medroso e ignorante.

El último se lo echaron al corral.

RIVERA

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los bordados quedan en

ZURCIDOS Los zurcidos quedan en

Las novedades en toda clase de trabajos de tipo

grafía Grandes surtidos en tarjetas postales,

carneles, menús. Inmenso surtido en objetos de

escritorio, etc., etc.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ

Salamanca.

Wotan

Lampara trifilada Inrompible

Bazar de Jesús Rodríguez López

Imprenta y librería de Nunez

Salamanca

Novedades en toda clase de trabajos de tipo grafía Grandes surtidos en tarjetas postales, carneles, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

A las señoras.

Durante los días 19, 20 y 21 de Noviembre, se expondrá al público en el Hotel Términus, una gran colección de abrigos última novedad de París y Londres, para señoras y señoritas.

Horas de las visitas: De nueve y media de la mañana a una y de tres a seis de la tarde.

No dejéis de visitar esta exposición donde encontrareis gusto y economía.

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pilla toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias.

Es tolerada por niños y ancianos.

De venta en farmacias y droguerías.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitrerías de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

GRAN TALLER DE TONELERIA

Construcción de toda clase de envases, bocoyes y pipas para vinos y alcoholes.

Compra-venta de toda clase de pipas y bocoyes vacíos de vinos, grasas y aceites.

No comprar ni vender sin consultar antes con esta casa.

Estación y Muro, D

D. Dávila Villalobos.—VALLADOLID

Casa Cárdenas

15 - San Pablo, 15 - SALAMANCA

Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Hay un gran surtido en escopetas Belgas. Única casa que vende estas escopetas, que están ya casi agotadas en España.

Gran surtido en escopetas marca JABALI.

Revolvers y pistolas automáticas de todas clases y precios. Quedan algunas pistolas Bowing, belgas legítimas.

Especialidad en cartuchería cargada para caza.—Taller mecánico para la carga de cartuchos.

Gran surtido en artículos de caza, vestuario para campo, automoviles y motos.

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODO LOS TRENES, CALEFACCION.

SERVICIO ESPECIAL, TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: principales farmacias de España.